

# 全国首个 鄞州发布 “最美上学路”导则

一路一风景，一步一陶然，鄞州开全国先河打造的“最美上学路”已成文明城市一道靓丽风景。迭代升级后的“最美上学路”2.0版将是怎样的？昨日，全国首个集建设、养护、文明于一体的“最美上学路”导则在鄞州首发。

鄞州自2017年在四眼碇小学（新河校区）建设全国首条“最美上学路”以来，目前已在主城区建成33条“最美上

学路”，今年还将完成7条。

“最美上学路”，美在哪里？此次发布现场就设在鄞州华泰小学西校区的“最美上学路”上，长约50米的连廊以鹅黄色为主色调，沿着学校围墙而建，一直延伸到校门口，并配设了围栏、顶棚，能有效遮挡风雨。周边的道路也焕然一新，还以蓝、绿两色清晰划分了家长等候区和班级等候区。每到放学

时段，学生在各自的班级等候区排队，家长则在相对应区域等候，“雨棚通道保畅通”“杂乱停放行不得”是他们共同遵守的“文明公约”。

一校一路一景，每条“最美上学路”上都能遇见不同的风景，不但有效破解了上下学期间校门口车辆拥堵、秩序混乱等诸多问题，而且大大提升了城市形象。同时，电子小屏幕、文明小喇叭、倡导文明的标识标语、文明公约，让“最美上学路”成为润物无声的“文明小课堂”。2022年，发轫于鄞州的“最美上学路”入选省委宣传部组织的首批“浙江有礼”省域文明新实践为民办实事项目。

作为新生事物的“最美上学路”，逐渐成为儿童友好型城市的标配。为了让它在全国更多城市落地开花，推动“最美上学路”的规范化、标准化、品牌

化，鄞州区文明办、区综合行政执法局、区教育局携手推动“最美上学路”迭代升级，共同发布全国首份“最美上学路”《建设导则》《养护导则》《文明导则》。

据悉，这三份“导则”具有标准高、全面细致、前瞻性、针对性及可操作性强等特点。其中《建设导则》首次提出“最美上学路”上的建筑界限及详细规定、安全色和儿童色的规定和应用范围、廊道及其建设标准、两种路面基层结构和多种面层改造标准、交工验收（试运行）和竣工验收的两阶段验收标准等；《养护导则》提出“最美上学路”的技术状况评定标准、安全风险评技术要、快修快养”和“不伤基层清洗材料”的技术标准等；《文明导则》则从5方面15项内容来规范、提升“最美上学路”。

记者 薛曹盛 通讯员 吴海霞 高培霞



金色水岸社区“最美回家路”。记者 郑凯侠 摄

## 耗时两月打造 樱花树下的 “最美回家路” 美翻了！



这两天，鄞州区钟公庙街道金色水岸社区的几张美图在朋友圈传开了。红色砖瓦墙上，“最美回家路”五个大字，在绿树的映衬下格外醒目，让过往的居民忍不住驻足。

金色水岸社区耗时两个月，终于在盛开的樱花树下，在一个个花箱的点缀下，打造出了这条共治共建共享的“最美回家路”。

### 让“最美回家路” 一直美下去

樱花树下的55个花箱以家庭为单位认养，每组家庭认养一个，自由选择喜欢的草花种下，还可以在花箱上挂个认养牌，附上自己对花箱的美好寄语。

张名喆的爸爸是社区达人课堂的吉他老师，妈妈是社区花艺班的优秀学员。这个达人家庭全家总动员，一同参与“花箱认养”活动。张名喆选了朴素的茶梅花箱，刚种下的茶梅稀疏单调，只有几株绿叶，他写下自己的小心愿：“希望茶梅能在我的照顾下开花，我每天都会来看它们。”

其余的绿植养护也纷纷被热心居民争相认养。

达人“小山”在很多植物爱好者眼里是不折不扣的“大咖”，曾出版《甬城草木记》《草木清欢》等书。“我喜欢‘拈花惹草’，这条‘最美回家路’的绿植养护我可以帮忙。等孩子们放假了，我还可以给他们讲讲草木的故事。”

李东燕是社区商铺联盟的热心店主，经营着一家花店。这一次，她揽下了养护的活儿。“这个我有经验，以后可以和小区居民一起干！”

一条“最美回家路”，激发了小区居民参与社区治理的热情。有了他们，这条回家路会一直美下去！

记者 薛曹盛 通讯员 傅琳洁 张珂宁

### “灰头土脸”的小区主干道迎来蝶变

升级后的门岗岗亭、全新打造的转角花镜，沿路两侧的麦冬、金叶石菖蒲、红叶石楠层次分明，55个花箱依次排列，在樱花的衬托下格外艳丽。“这是社区年初就定下的计划，终于在春花烂漫时和大家相见了。”社区党委书记卢桔热情地带着记者参观。

金色水岸小区一期于2009年交付，历经14年风雨，小区渐渐变得有些“灰头土脸”。一期南门是小区的主干道，如今道路两侧植被

稀疏，部分泥土裸露，整体色彩单一，居民们期待小区能重焕新生。

兔年正月初七，节后上班的第一天，卢桔邀请社区达人孙立军、业委会代表、物业工作人员和热心居民一起商议小区“微更新”，决定打造一条“最美回家路”，给居民耳目一新的感觉。

孙立军是国家级高级花卉技师、鄞州区首批“共享花园”最美主理人，有着近40年的园林绿化工作经验。社区特意把她邀请来了。

经过多次实地勘察，“最美回家路”区域最终选定为从小区一期南门口至樱花树下地面停车场，共长200多米。

“主干道两侧的树木要修剪一下，再补种一些红叶石楠，同时增加一些颜色鲜艳的植物，比如金叶石菖蒲，在南面入口处的角落做一个花镜，花箱里可以种上草花，颜值要高，但成本要低。”孙立军的专业意见，得到了大家的一致认可。

### 居民合力打造“最美回家路”

“我跟着孙老师打造过两个‘共享花园’，有经验了。”“我打理自家院子好些年了，这事我最在行。”听说小区要打造“最美回家路”，居民们纷纷报名。

南门边一块不起眼的小角落被居民王军明包了。“这里地方小，我一个人就行了，你们去别的地方帮

忙吧。”王军明一边催促其他人去忙，一边卖力地挥舞着锄头松土，生怕自己的“地盘”被人抢走。一排种上五色梅，一排种上石竹，中间再加以佛甲草点缀，红绿相间，色彩艳丽，让不起眼的角落瞬间亮了起来。“这里是小区出入必经之地，算是‘门面担当’，这样一捯饬完全不一样了！”忙

了一下午的王军明颇有成就感。

郭欣夫妇一个负责挖土种树，一个负责花镜设计，配合默契。一棵女贞棒棒糖颜值很高，花叶良姜、玛格丽特、无尽夏、女贞球围在棒棒糖周边，再铺上一层白灰相间的鹅卵石，转角花镜在居民们的共同努力下完美亮相。